

“十个桂林女兵”的援越作战传奇

文史杂谈

1967年,“十个桂林女兵”跨越国境线,随同32万战友一道,帮助越南军民抗击美军。在这个过程当中,一共有1400多名官兵牺牲在越南的土地上。“十个桂林女兵”则在战友们的呵护下毫发无损直至归国。

周恩来特批的队伍

1966年12月,红飙、王萍莉、陈惠荣、蒙毅等来自桂林的10个女中学生第一次聚集在了一起。听说有17个在北京就读的广西籍大学生要步行串联到井冈山,重走红军路,她们坚决要求参加。于是,1966年12月29日,27个大、中学生组成了红卫兵步行长征队,举着队旗出发了。

长征队不久便走到了广西凭祥市,这里与越南仅有一步之隔。此时中国援越抗美的队伍已经秘密出征,只是没有对外公开宣布。女中学生陈惠荣觉得奇怪,一路遇到穿着越南军装的人,一口标准的东北话,统统没有领章帽徽,才知道已有部队出国。17个大学生中,有两位来自清华大学和北工院,他们悄悄到邮局给周总理发了一封电报,大意是我们遵



照毛主席的教导,要求援越抗美,做国际主义战士,请您批准。大家都觉得这是异想天开的行动,甚至取笑他们,结果回电真的来了,周恩来总理特批这支“红卫兵野战队”全体到中国援越抗美部队锻炼三个月。

32万大军到越南

原来,1964年8月,美国进一步扩大对越南的侵略,制造借口,轰炸越南北方,使战争逐步升级。中国应越南政府的请求,派出地面防空部队。从1965年到1973年,中国人民解放军派出了工程、防空、后勤、筑路等部队近32万大军来到越南,帮助越南人民抗美救国。在这个过程当中,一共有1400多名官兵,牺牲在越南的土地上。

当时,人民解放军高射炮兵部队也奉命入越参加援越抗美战争,主要担负越北铁路干线和钢铁厂、发电厂

等重要目标的防空作战任务(也有部分高炮营配属掩护援越工程部队施工)。

1967年1月23日下午5时30分,27个经过周总理特批的学生红卫兵秘密出了友谊关,他们所在的部队是高炮62支队。部队驻地在越南北太平省太原市名叫“娜妮沟”的一片森林里。该市位于河内正北方80公里处,那里至今还是越南最大的钢铁和电力基地。

北纬17度的记忆

1967年2月,越南的河水还很刺骨,分配在医疗队的女兵要洗大量的绷带纱布,常常是半条河飘着血水。手术台用过的敷料里,有时裹着一节节肠子和碎肉。有些女兵一下子犯恶心了,陈惠荣扯着大嗓门唱起了山歌鼓劲:“红旗满山哎,鲜花遍地开,人人都说红军好,姐妹们送鞋来。”

16岁的蒙毅分配在宣传队,莽撞的她到医疗队去慰问伤员的时候,看到一个20岁的截肢的小战士,蒙毅没有看到他的另外一只脚,奇怪他放到哪儿了,还顺着床绕了一圈,想知道床底是不是挖了一个洞。小战士说:“别找了,没了。”蒙毅失声问,那你以后怎

么办?小战士乐观地说,不要紧呀,我还可以装假肢,还可以接着为国家做贡献。

红飙和龚长华最爱热闹,听说院长要到师卫生科,钻进吉普车就跟着走了。恰好卫生科的炊事班在包饺子,热情地挽留大家。结果遭到美机空袭。原来炊事班的伙房,被炸成了房子大的一个坑。锅和饺子连影都没了,同样失踪的,还有3个战士。半个多月后,一场特大暴雨冲开了河边被掩埋的掩体,露出了一只手,大家赶紧刨开所有的浮土,发现战友们早已牺牲。

毫发无损回祖国

每当防空警报响起,院长和老兵们都会立即放下手中的事情,从四面八方赶来把她们撵进防空洞,自己堵在洞口。南方人爱洗澡,女兵们晚上不顾医院的禁令,偷偷跑到河里。过了很久女兵们才知道,她们的男班长奉院长命令,每天都站在高高的堤岸上为她们放哨。

1967年8月,“十个桂林女兵”随部队归国,来到辽宁丹东驻扎;1969年,女兵们集体复员。自从串联出发后,这是女兵们第一次回家。 罗雪挥

铁箱“藏”清廉

“民国元老”于右任生前用一个铁箱放置私人物品,他曾对亲友表示,铁箱要等自己去世后才能打开。而人们多以为,铁箱里一定放着他的遗嘱和财宝。1964年11月10日中午,于右任生命垂危,在他弥留之际,长子等人一起打开了那个铁箱。然而,展现在大家眼前的不是金银珠宝、股票证券,而是于右任的夫人高仲林早年亲手为他缝制并辗转送到台湾的一双布鞋,以及他的一些重要日记、信札和欠款账单,其中包括幼子于中令留学时向他人借款的单据,平时因手头拮据而向跟随他40多年的老副官宋子才零碎挪借的3万多元借条。“三十功名风两袖,一箱珍藏纸几张。”媒体赞誉于右任高风亮节、为官清廉的品格。

周惠斌

讲文明树新风 公益广告

节俭绿色 低碳生活



中共青岛市委宣传部

“贪官遗臭碑”

1943年3月,国民党军统特务许良安被任命为云南省路南县县长。一上任,许良安便鲸吞抗战田赋,巧立名目征收酒税、巡查费,短短几个月里就搜刮民财数百万元之多,以致路南县民怨沸腾。

当时,云南的抗日运动如火如荼。路南县的爱国师生积极响应,他们游行请愿,张贴墙报,声援抗日。许良安竟然派出军警,撕毁抗日墙报,抓捕进步师生。当广大师生到县政府请愿时,许又指使其爪牙杀伤师生十余人。

许良安的暴行激起全县各界的愤怒,民众组织起来,联名上告许良安的劣行,要求当局严惩不贷。在强大舆论压力下,云南省政府撤销

了许良安的县长职务。

贪官滚蛋,百姓无不欢欣鼓舞,当地民众立了一块“路南县贪官许良安遗臭碑”,碑文写道:“路南县长许良安者,实我邑空前绝后之贪官。去不有迹,何以惩前,臭既永遗,允堪愍后……然其在县一切卑污阴险劣迹,实有足以遗臭万年者,若不为之刊碑勒石使垂永久,何以抒众愤而戒后人也。”

这块为贪官立的“遗臭碑”,如今存放于云南省路南县文化馆内。碑高1.71米,宽0.63米,正中楷书“路南县贪官许良安遗臭碑”,两旁寸楷工书“遗臭碑简记”,落款为“中华民国三十三年一月十日路南县各机关暨全体民众立”。 郝金红

老年人为什么需要适当补充叶黄素

日常生活中,我们需要多吃一些含有叶黄素丰富的食物,比如说甘蓝、菠菜、卷心菜、绿豆、蓝莓、芒果和木瓜,因为这些食物中含有大量的叶黄素,可以保护人体的眼睛,防止视力衰减。老年人更应该注意叶黄素的补充,能够预防老年眼部病变。

许多老年朋友眼部不适都与缺叶黄素有关,及时补充叶黄素,能保护眼睛不受到破坏,同时滋润双眼,

呵护眼睛健康,因此叶黄素也被誉为“植物眼黄金”。

为了帮助眼部不适的读者朋友及家人,老年生活报康康商城限时团购南京同仁堂绿金家园蓝莓叶黄素酯片6瓶只需99元,由于此次优惠产品数量有限,活动时间仅限7天,还望广大朋友抓紧时间报名申购,售完为止,谢谢您的合作和理解!不能到店的读者可免费邮寄货到付款!

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到;225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下

路线 车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。